



■蘇格蘭場警員對死難者致哀。 網上圖片



■國會議員在會前默哀。路透社



■以色列特拉維夫的建築物亮起英國國旗燈光以示支持。 路透社

英極右趁機煽動反穆斯林

脫歐或失情報 醞安保孤立



英國政府將於下週三啟動脫歐談判，預計兩年內正式脫離歐盟。英國前首相馬卓安早前警告，脫歐可能影響未來與歐盟國家的反恐合作，後果嚴重；前副首相克萊格也擔心英方無法再使用歐盟反恐數據庫。有保安專家指出，英國國會今次發生恐襲，正好提醒首相文翠珊，英國與歐盟國家談判時，必須保留與歐盟之間的情報分享協議。

神根資訊系統 助查疑犯身份

事實上，不少聲音指出英國脫歐後，在反恐上可能面對的困境。智庫「歐洲改革中心」及克萊格均警告，英國脫歐後不能再發出歐洲逮捕令(EAW)，及早拘捕可疑分子，歐盟也有權不再與英國分享情報，令英國警方不能再使用歐盟反恐資料庫，亦無法利用「神根資訊系統」查證疑犯身份和車輛。

保安及風險諮詢機構Discreet Help主任佩因特認爲，脫歐不應影響與歐盟的情報分享，他指英國與「五眼」聯盟的情報分享協議，可作為英歐有關談判的參考。

比利時布魯塞爾一年前發生連環恐怖襲擊，當時英國正處於脫歐公投前的關鍵階段，脫歐派認為留在歐盟會讓英國「更不安全」。如今英國也遭恐襲，證明他們無法獨善其身，英國人需重新思考未來與歐盟的反恐合作。歐洲刑警組織主管韋恩萊特早前已警告，英國執法部門於脫歐後，在反恐和打擊有組織犯罪方面會顯得孤立無援。

蘇獨公投辯論延至下週二

蘇格蘭議會在英國國會恐襲後，暫停第二次蘇獨公投的辯論，下週二再舉行。蘇格蘭首席部長施雅晴在微博twitter對死傷者表示慰問，但沒有透露會否繼續推動蘇獨公投。

另一方面，英國極右移民組織在恐襲後，馬上將責任推到穆斯林身上，「英國優先」成員蒂爾曼及阿龍在兇徒身份未確定前，已在facebook留言要求警方搜查

穆斯林聚居地區。「保衛英國聯盟」前領袖魯賓遜則到恐襲現場宣稱，英國已與伊斯蘭激進主義者開戰，被批火上加油及利用恐襲攫取個人利益。

■彭博通訊社/
《獨立報》/法新社

習近平向英女王致慰問電

全作出積極努力。

中方強烈譴責

中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上說，中方對倫敦恐襲表示強烈譴責。習近平主席、李克強總理及王毅外長已分別就此向英方致慰問電。中方願同國際社會一道，共同應對恐怖主義威脅和挑戰。 ■新華社

擊一切形式的恐怖主義。

法國

總統奧朗德向英國人民表達同情和支持，表示法國曾遭受恐怖主義沉重打擊，了解英國人今天經歷的痛苦，歐洲必須團結對抗恐怖威脅。

歐盟

歐盟委員會主席容克稱，在布魯塞爾連環恐襲一周年之際，倫敦發生恐怖襲擊，心情難以言喻。

德國

總理默克爾表示，對事件感到震驚，支持「英國朋友和倫敦所有的人」。她重申德國和德國公民立場堅定不移，將與英國一起打

擊一切形式的恐怖主義。

俄羅斯

外交部發言人稱，俄方向倫敦恐襲受害者親屬致以慰問，強調必須共同對抗恐怖主義。

土耳其

總統埃爾多安強烈譴責倫敦恐襲，表示恐怖主義是對國際和平與安全最大的威脅之一。 法新社

巴黎鐵塔「無懼黑暗」

英國國會發生恐襲後，法國地標巴黎鐵塔前晚夜熄燈，以展示團結精神。巴黎市長伊達爾戈向倫敦市長簡世德表達團結訊息，「巴黎和倫敦關係密切，兩地均熱愛自由民主，也是包容和開放的大都會」。

英國第二大城市伯明翰地標伯明翰圖書館亮起英國國旗的紅、白、藍燈光，悼念恐襲中的受害者，並表達與倫敦團結一致；美國佛羅里達州的「奧蘭多之眼」摩天輪同樣亮起紅、白、藍燈光。 ■法新社/美國廣播公司

批倫敦市長 特朗普子無智慧

恐襲發生後兩小時，美國總統特朗普長子小特朗普在微博twitter發文，批評倫敦市長簡世德，招致猛烈批評。

小特朗普在帖文附上英國《獨立報》去年9月一篇報道的鏈結，報道引述簡世德稱，恐襲是「住在大城市中難以避免一部分」，又表示「希望確保所有保護倫敦的人，都具備因應恐襲所需的資源和專

業知識」。小特朗普在帖文寫道：「你跟我開玩笑吧？倫敦市長說恐襲是大城市生活一部分。」

許多人狠批小特朗普在英國發生悲劇後發表此言絕不恰當。北伊爾福德國會議員斯特雷頓說：「你為了自己的政治利益，利用我們城市恐襲來攻擊倫敦市長，真是可恥。」也有網民指此事反映小特朗普完全缺乏智慧。 ■綜合報道



理事長指首相夫人交現金 驚訝超低價購建校地 目右翼學校認秘收安倍錢

日本大阪市右翼學校法人森友學園理事長籠池泰典，昨日應參議院預算委員會傳召，就超低價買入國有土地興建小學，以及收受首相安倍晉三妻子安倍昭惠捐款作證。籠池表示，他前年確曾收到安倍昭惠捐款，對方並指捐款來自安倍晉三。籠池泰典又對森友學園能以超低價購入建校土地感到驚訝，認為可能有政治人物介入。

籠池泰典表示，他前年9月5日邀請安倍昭惠到森友學園演講，她其後讓隨從先行離開，剩下他們兩人獨處時才拿出內含100萬日圓(約7萬港元)現金的信封，還稱「請收下，這是來自安倍晉三」，籠池確認金額後馬上收起。籠池續指，首相夫人早前雖說完全不記得有此事，但對他來說這是很有面子的事，因此清楚記得。

安倍突翻臉 去信求封口

關於興建小學計劃方面，籠池承認對森友學園能以低於市價8億日圓(約5,582萬港元)購入國有土地感到驚訝，又指安倍及其夫人、以

至大阪府議會均支持計劃，對看到曾支持他們的人突然翻臉而去感到困惑。籠池還透露最近收到來自安倍昭惠「相信是要求他封口」的來信，他呼籲當局傳喚其他相關人士查明真相。

在野民進黨籍的參院國會對策委員長樺葉賀津表示，森友學園醜聞的本質，在於是否有政客牽涉在內、國有土地有否不當賤賣，以及是否與大阪府有關，認為昨日只是釐清真相的開始。內閣官房官員吉偉昨在記者會上重申，安倍晉三沒有捐款，也沒透過其夫人或第三者捐款，安倍昭惠則聲稱沒有收據記錄，顯示她沒以個人名義捐款。

■路透社/日本《每日新聞》/共同社



安倍昭惠被指以丈夫的名義，向右翼學校捐款。 路透社

牽連妻和女防相
安倍推女權受挫

日本首相安倍晉三積極推動女性擁有更大權力，但夫人安倍昭惠及女防衛相稻田朋美先後捲入森友學園醜聞，形象大受打擊，令安倍推動女性平權努力受挫。

安倍昭惠倡議女權不遺餘力，她既支持伊朗女性爭取平權，也是孟加拉亞洲女子大學的贊助人，但她被指曾捐款予右翼學校法人森友學園後，形象旋即受損。至於稻田朋美被揭發曾擔任森友學園訴訟的代表律師，起初矢口否認，其後承認並作出道歉，反對派質疑她欠缺誠信，要求她辭職。

■紐約時報

沉沒近3年 「世越」號終見天日



打撈人員登上「世越」號視察。 法新社

韓國海洋水產部表示，前晚正式展開打撈「世越」號後，到昨日凌晨終於將部分船體拉出水面，「世越」號沉沒近3年後終重見天日，但由於需固定船身，預計當天下午至晚上，才能將船身撈至移船靠岸所需的離海面

13米高，在排走船內海水及燃料後，再將船拖回西部木浦港。海洋水產部官員昨日表示，由於「世越」號船內有較多障礙物，導致打撈工作暫停，預計打撈過程可能延期。

打撈人員趁潮汐差最小的「小潮期」今日結束

前，通宵進行打撈。「世越」號穩定裝置於香港時間昨日凌晨2時45分率先露出水面，1小時後藍白色右舷亦出水，有明顯銹跡及刮痕，且滿佈沙泥及沉積物，船身上的「世越」二字已看不見。

■韓聯社/路透社/美聯社/法新社